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Faire des vagues

[bookmark: ListeDéroulante1][bookmark: ListeDéroulante2][bookmark: ListeDéroulante3]Ce samedi-là, mon frère Raphaël et moi étions debout à 6 heures.  La journée     splendide.  La veille, nous    de passer cette journée du samedi au parc avec des amis.  Au programme : partie de soccer en avant-midi, suivie d’un pique-nique, puis baignade en après-midi, à la piscine du quartier.  Nous     déjà tout!

[bookmark: ListeDéroulante4][bookmark: ListeDéroulante5]Alors que nous     en train de préparer le pique-nique, nos parents   dans la cuisine.  Ils étaient surpris…

· [bookmark: ListeDéroulante6][bookmark: ListeDéroulante7]Mais qu’est-ce que vous   là, à cette heure?    ma mère.
· [bookmark: ListeDéroulante8][bookmark: ListeDéroulante9]-Nous   une journée d’activités au parc!   -je fièrement.
· [bookmark: ListeDéroulante11]Euh…  Je crois que vous puissiez y aller cet après-midi seulement, car il faut nettoyer le garage,   mon père, un peu embarassé.
· [bookmark: ListeDéroulante12]Quoi? Ah non! Il n’est pas question que nous annulions notre programme de la journée, - -je d’un ton menaçant.
· [bookmark: ListeDéroulante13][bookmark: ListeDéroulante14]Noémie! Sois polie!    ma mère.  Ce n’  pas la fin du monde tout de même.  Vous pouvez nous aider, n’est-ce pas?
· [bookmark: ListeDéroulante15][bookmark: ListeDéroulante16][bookmark: ListeDéroulante17]Si nous   efficacement, nous   à midi,  mon père.
· 
[bookmark: ListeDéroulante18][bookmark: ListeDéroulante19][bookmark: ListeDéroulante20][bookmark: ListeDéroulante21][bookmark: ListeDéroulante22][bookmark: ListeDéroulante23]J’   peine à dissimuler ma colère.  J’avais aussi les larmes aux yeux, tellement j’étais déçue.  Après avoir prévenu nos copains, nous   le grand ménage.  «Ce n‘  pas vrai, c’  trop injuste!»    Raphaël à plusieurs reprises.  De mon côté, je   en lançant des objets dans les bacs de récupération.

[bookmark: ListeDéroulante24][bookmark: ListeDéroulante25][bookmark: ListeDéroulante26][bookmark: ListeDéroulante27][bookmark: ListeDéroulante28][bookmark: _GoBack][bookmark: ListeDéroulante29][bookmark: ListeDéroulante30][bookmark: ListeDéroulante31][bookmark: ListeDéroulante32][bookmark: ListeDéroulante33][bookmark: ListeDéroulante34][bookmark: ListeDéroulante35]Tout à coup, je   arriver Dominique, Méganne et Anthony.  Ils   nous donner un coup de main!  Tous ensembles, sous la direction de ma mère nous   rapidement le garage.  Nous   les dernières boîtes dans notre vieille voiture, puis mon père   à l’écocentre.  Il était presque midi lorsqu’il   au volant d’une fourgonnette flambant neuve!  Ma mère nous   alors une autre nouvelle : nous   au parc aquatique après le dîner avec, bien entendu, trois invités…  Nous   de joie!  Les amis   chercher maillots et serviettes, ils   rapidement, puis nous   .

[bookmark: ListeDéroulante36][bookmark: ListeDéroulante37][bookmark: ListeDéroulante38][bookmark: ListeDéroulante39][bookmark: ListeDéroulante40]	Ce   une journée inoubliable.  Nous   des heures dans la piscine à vagues et sur les glissades d’eau.  De plus, sans la corvée de nettoyage, je n’  peut-être jamais   que j’  des amis incomparables!
