CONSIGNES – PREMIER EXAMEN D’ÉCRITURE (10%)

Vendredi ou les limbes du Pacifique
Écrivez un texte d’environ 200 à 250 mots qui est la suite de ce que vous venez de lire.
· Imaginez que vous êtes Robinson et que vous partez dans votre embarcation pour découvrir le reste de l’ile dont vous êtes prisonnier. Décrivez le décor et l’ambiance qui règne à votre arrivée sur une des rives. Racontez ensuite votre première rencontre avec Vendredi, un indigène vivant sur l’ile. Comment s’est déroulée cette première rencontre? Quelles sont vos impressions, vos sentiments par rapport à ce mystérieux personnage? Assurez-vous de bien respecter l’univers narratif dépeint dans l’extrait et les caractéristiques mentionnées pour Robinson.

[bookmark: _GoBack]Le premier jardin
Écrivez un texte d’environ 200 à 250 mots. Choisissez une des deux activités suivantes.

· Représentez-vous les filles du Roi sur le navire. Imaginez que vous êtes l’une d’elles. Décrivez le décor et l’ambiance qui semble régner sur la rive. Dépeignez un personnage qui a attiré votre attention lors de votre arrivée sur cette nouvelle terre en respectant le contexte évoqué dans l’extrait. Racontez comment s’est fait le premier contact avec ce personnage. Précisez quelles sont vos impressions lorsque vous voyez ce pays pour la première fois? Que ressentez-vous? 

· Représentez-vous les soldats sur le rivage. Imaginez que vous êtes l’un d’eux. Décrivez le décor que vous percevez à mesure que le navire se rapproche de la rive et détaillez l’aspect physique d’une des filles du roi qui a capté votre regard en respectant le contexte évoqué dans l’extrait. Racontez comment s’est fait le premier contact avec cette demoiselle. Quelles sont vos impressions lorsque vous voyez le bateau arriver? Que ressentez-vous?

