Écriture d’un paragraphe d’argumentation
Mise en situation :
Le comité « École en santé » de l’École Le Ber se questionne depuis quelque temps sur le port des talons aiguille dans l’établissement. Devrait-on les interdire, en prenant en considération le fait qu’ils peuvent être la cause d’accidents, ou les permettre, par souci de liberté de choix?
La question que le comité pose est donc la suivante : 
Devrait-on interdire les talons dépassant les dix centimètres à l’intérieur de l’école?
Dans une lettre ouverte susceptible de paraître sur le site Internet de l’école, vous vous positionnerez sur la question en vous adressant au comité École en santé.
Consignes :
· Vous devez écrire une introduction complète et un paragraphe d’argumentation.
· Votre texte doit tenir compte du sujet et du destinataire proposés.
· Votre texte doit comprendre des liens et des marqueurs de relation.
· Votre argumentation doit être personnelle et convaincante.
· Vous devez utiliser des outils pertinents et insérer des marques de modalité.


Voici quelques informations en vrac pouvant vous être utiles pour votre rédaction :
· Une étude de Québec en santé révèle que plus de 600 accidents liés au port des talons haut (chevilles tordues, pieds cassés, etc) ont été répertoriés en 2012.
· Le Dr Yvon Lachance, podiatre, affirme : « Dès que les talons dépassent 10 cm, les femmes sont plus sujettes à développer des problèmes de dos et des malformations aux pieds, par exemple des oignons. »
· Selon Claire Tremblay, kinésiologue, les femmes qui portent des talons hauts régulièrement (plusieurs fois par semaine) développent des mollets et des chevilles plus musclés et s’évitent ainsi des blessures.
· Selon une étude du site Lafemmeenmoi.com, plus de 80% des femmes ayant répondu à un sondage portant sur les talons hauts affirment que leur confiance en elles peut aller jusqu’à doubler lorsqu’elles enfilent leurs escarpins.
· Selon le Ministère de l’Éducation du Québec, les jeunes développent davantage de motivation à l’école lorsqu’ils sentent qu’ils ont une plus grande liberté en ce qui a trait au choix de leur habillement.
· Martin Potvin, sexologue reconnu, affirme que la majorité des hommes se sentent intimidés par les femmes portant des talons de 10 cm et plus. 
· Un sondage de GQ Magazine démontre que 82% des hommes sont attirés par les femmes portant des talons de plus de 10 cm.
· Les concierges de l’école de la Montée sont formels : depuis que les talons hauts de plus de 10 cm sont à la mode, les planchers sont usés de manière beaucoup plus flagrante.
· Macadam Larue, marchande de chaussures, parle d’une forte augmentation des ventes de talons hauts de plus de 10 cm dans les dernières années. 
· [bookmark: _GoBack]Serge Vian, pédiatre, a récemment publié une étude portant sur le port des talons hauts durant la croissance dans le magazine En santé. Il est formel : le port du talon haut par les adolescentes nuit à la croissance et les jeunes filles peuvent aller jusqu’à mesurer 4 cm de moins que ce qu’elles devraient. 
· Le regroupement des femmes féministes de l’Estrie note sur son site que les chaussures aujourd’hui privilégiées par les femmes lancent un mauvais message. Le regroupement juge troublant que les chaussures dites « sexy » aient leur place dans la vie de tous les jours des jeunes filles.
